



民权县高新区高科技企业的机器人一展风采。

河南丰之宸制冷科技有限公司的员工在赶制订单。

河南澳柯玛电器有限公司冷柜生产线一角。

## 民权县

# 拉长制冷产业链 转型升级上台阶

本报讯(记者 闫鹏亮 通讯员 王丽莎)隆冬时节,天寒地冻,而位于民权县高新区的河南澳柯玛专用汽车有限公司车间内机器轰鸣,热气腾腾,全自动机械化生产线上的工人们监控操作着生产仪器。

“我们结合国内冷藏车同行业技术特点进行了优化改进,并注入了公司特有的ICM全冷链智能监测系统、人性化设计、环保性设计、轻量化设计等技术,是国内产品的升级换代产品。”河南澳柯玛专用汽车有限公司项目负责人说。

据悉,民权县高新区2013年被中国轻工业联合会和中国家用电器协会授予“中国制冷设备产业基地”。近年来,以民权县高新区为载体的制冷产业基地作为县域经济发展的活力源,以高质量发展统领全局,围绕“项目为王”鲜明主题,把“高”和“新”作为发展首要职责,以打造“中国冷谷”为目标,拉长产业链条,提升发展层次,走特色化、差异化发展之路,已成为县域经济发展的增长极、转型升级的突破口、招商引资的主平台、实现转移就业的主渠道、

改革创新的展示区。

民权县高新区党工委书记张爱军说:“最近新签约入驻高新区的阿斯贝拉产业园项目中的压缩机生产线,拉长了制冷产业链条。目前,民权县制冷产业集群中制冷整机装备企业有47家,制冷配件企业有65家,制冷配件实现了全配套。”近年来,民权县高新区新入驻了永耀缘成、雪人制冷、福田雷萨、航空空气凝胶等一批市场前景好、科技含量高的企业,拥有冰熊、万宝、澳柯玛、香雪海、阿诗丹顿等20余个国内知名品牌,各种型号冰箱、冷柜年产能约占全国的十分之一,龙头地位进一步巩固,跻身全国五大制冷产业基地,正在朝着建设“中国冷谷”目标迈进。

民权县高新区内冷藏车企业积极开展各具特色的科技创新,冰熊专用车辆的军用方舱、医疗专用车等军需特种车辆已成为解放军后勤部特定产品;松川专用车的储能方舱获得国家13项专利;澳柯玛专用车与北斗系统实现无缝对接,

可进行远程定位操控;通盛达生产的国内第一辆移动CT专用车交付使用。民权县冷藏车企业凭借创新和智能化生产牢牢占据国内市场第一位。

近年来,民权县高新区牢牢把握“高”和“新”的发展定位,以制冷产业发展壮大作为出发点和落脚点,积极搭建创新创业平台,营造“双创”良好环境。他们加强国家级高新技术企业的培育工作,建立60家高新技术企业培育库,培育发展一批前景好、成长性强的企业获得高新技术企业认定,并推动规模以上企业和高新技术企业发展“双提升”。同时,他们推动重点企业围绕发展需求建设多形式、多层次研发机构,引导企业建设工程(技术)研究中心等创新平台及新型研发机构,促进科技成果转移转化,实现企业科技与经济一体化发展。目前,民权县高新区高新技术企业有34家,居全市第一位,2022年成功申报“河南制冷装备中试基地”。

民权县高新区在发展中逐步实现“四个转变,两大突破”,四个转变即:由标准柜向特种柜、异型柜转变;由家

用、商用制冷向工业科研制冷转变;由单一制冷家电向全方位智能家电制造转变;由“民权制造”向“民权创造”转变。两大突破即:小型机组、大型机组、特种机组均能在民权生产,实现了区域生产冷藏机组的突破;既生产大型制冷集装箱,又生产小型家用、商用制冷运输车,从4米到14米的制冷集装箱均能制造,实现了冷链物流装备产业的突破。同时,加强人才引进力度,征集52家企业高端及急需紧缺人才需求信息,与民权县委“博士团”形成合力和机制,在企业与民权县委“博士团”之间搭建无障碍沟通渠道,形成双向选择模式。目前,已有14家企业与8名博士签订合作协议。

下一步,民权县高新区将持续锚定“两个确保”,落实“十大战略”,继续坚持“项目为王、服务为先”理念,立足民权县制冷装备制造业发展实际,在做大、做强、做优上下功夫,加快提质增效,推动基地各项建设向更大规模、更高层次、更高质量发展。

本栏照片均为本报融媒体记者闫鹏亮摄



龙塘镇黄庄村

## 「村头闲房」成为「致富工厂」

工人在流水线上作业。  
本报融媒体记者 闫鹏亮 摄

本报讯(记者 闫鹏亮 通讯员 黄少华)1月11日,民权县龙塘镇黄庄村家装复合板材料厂灯火通明,机声隆隆。

“我们要争分夺秒地完成春节前的一个订单,时间紧、任务重,客户催得急,不加班加点干不行呀!”家装复合板材料厂老板黄佳琛说。28岁的黄佳琛正在车间内忙碌,尽管室外数九寒冬,但是他的头上热气腾腾。

“这几天白天往外送货,晚上加班赶货,忙得不可开交。”只要有订单,忙点儿累点儿,心里也畅快。”正在操作数控机器的工人对记者说。

据黄佳琛的父亲黄鸿恩介绍,五年前儿子是南方一家复合板装修公司的技术员,后来外出跑业务。不仅掌握了复合板加工的技术,也结识了不少客户,掌握了市场行情。他看到搞复合板装修行业效益喜人,就萌发了返乡办厂创业的想法。2020年元旦,他辞去了高薪工作,返乡创业。

“万事开头难,俺俩在县城跑了很多地方,都没有找到合适的厂房。不是场地面积大小,就是场地租赁费太高。”黄佳琛的妻子说。

“在孩子找不到合适的场地发愁时,俺村党支部书记黄占江找到我,提出把自家的一所闲置房屋改造成生产车间,既能合理利用村里的土地资源,又能为我们节省一大笔租赁费,我们全家人都很感谢村委会的‘雪中送炭’。”黄鸿恩说。

2020年春,在村委会的帮助下,黄佳琛投资15万元建成了300平方米的钢架结构厂房。之后,他又投资50多万元购买大型设备,招聘本村及周边乡村劳动力11人,其中脱贫户2人,就这样黄佳琛的家装复合板材料厂开工了。

“村委会帮俺省了一年四五万的场地租赁费,真要感谢村委会的支持和帮助。”黄鸿恩说起村委会的援助之恩感激不尽。

## 民权县委老干部局

### 周到服务让老干部老有所乐

本报讯(记者 闫鹏亮)“有民权县委老干部局的贴心服务,我是退而不休,老有所乐,天天过得很开心。”1月11日,民权县退休干部、县老年大学名誉校长杨松说。

“我们刚刚听完杨松的庄子大讲堂,他把庄子逍遥无为的思想与我们老年人的身体、心理状况结合起来,讲我们退休后如何生活、如何制造快乐等,我听得入脑入心,心情舒畅。”67岁的退休干部董怀堂说。

2022年以来,民权县委老干部局组织退休干部搞调研,给县委、县政府建言献策,发挥余热。先后组织老干部们参观了生活垃圾焚烧发电、民权通用机场等重点工程,逍遥景观河、八一公园、安澜湖湿地公园、民权黄河故道国家湿地公园等项目建设情况,老干部们围绕城市建设、河流治理、农村垃圾处理等议题提出了建设性意见和建议。

## 简讯快报

### 民权县市场监督管理局

#### 服务“零距离” 群众“零跑路”

本报讯(记者 闫鹏亮 通讯员 王照涛)“民权县市场监督管理局窗口办事效率真高。只提交一次资料,足不出户就办齐了《药品经营许可证》和食品经营许可备案,还给免费寄到家。”1月11日,收到民权县政务服务中心寄来的证照,该县孙六镇百安医药有限公司老板史红凯高兴得不拢嘴。

事情是这样的,2022年12月28日,史红凯拨打“一件事一次办”政务一体化服务热线,电话咨询药店开业所需的食品药品许可相关手续,经民权县政务服务中心市场监督管理局窗口工作人员讲解得知可以“零跑路”办理。在工作人员的指导下,史红凯登录“一件事一次办”系统,提出预约办理申请,一步一步地提交办理两个事项所需的全部申请材料。在行政审批流程结束后,他所办理的《药品经营许可证》和预包装食品经营备案表通过邮递窗口免费寄到家,真正实现“零跑路”。

据了解,“一件事一次办”系统于2022年12月5日正式上线,民权县市场监督管理局依托该系统,制订了“审批事项联办”方案和“零跑路”审批流程,实现了对同一商事主体的营业执照和后置经营许可证合并受理、同步审批、同时发证,让“数据多跑路、群众少跑腿”,并推出免费邮寄服务,从“最多跑一次”向“零跑路”转变。

### 民权县志愿者协会

#### 启动心理援助 提供公益服务

本报讯(记者 闫鹏亮)“谢谢您王老师,和您聊聊天,我心里舒服多了。”1月11日,在接听一通长达30分钟的心理援助电话后,民权县志愿者协会心理咨询师服务队志愿者王二稳受到了对方的肯定。

这通求助电话是民权县市民李先生打的,李先生自述在疫情防控措施放开后,因担心家人被感染,他变得敏感,在家中反复消毒,控制家人外出,与家人产生分歧,感到十分焦虑。

“李先生只不过是求助的求助者之一。”王二稳是一位心理咨询师,1月3日,在微信公众号看到民权县疫情指挥部招募志愿者,便主动报名参加。

冯先霞是一位国家三级心理咨询师,也是此次开展线上援助的志愿者之一。“自从参加了线上公益援助,不管多晚我都会第一时间接听。”冯先霞告诉记者,求助者大多被一些心理问题困扰,不知所措,自己能通过线上援助的方式帮助他们解除心理危机、舒缓情绪,她觉得十分有意义。

据悉,本次共有22位心理咨询师参加线上援助活动,此次活动将开展至1月19日。志愿者服务队队长王智慧说:“受疫情影响,一些人会有恐惧感,由此产生压抑、悲伤、焦虑等负面情绪,需要及时予以疏导。只要社会需要,我们服务队就会尽最大努力帮助更多人,让他们渡过心理难关。”



▲1月12日,“中国好人”、民权县好人志愿服务队队长唐志发(左一)自费采购米、面、油慰问道德模范张秀云、杨红等人,为他们送去了新年祝福。  
本报融媒体记者 闫鹏亮 摄

▲1月11日,民权县青年志愿者、民权县美宝家政公司总经理谢永海(左)带上米、面、油等慰问品,看望“中国好人”“河南省道德模范”北关镇李庄村村民赵庆民(右),表示要学习“中国好人”精神,传递正能量。  
本报融媒体记者 闫鹏亮 摄

## “民权黄河故道是做康养产业的宝地”

——访上海山屿海投资集团有限公司董事长熊雄

本报融媒体记者 闫鹏亮

1月10日,一位来自南方的商人迎着冬日暖阳,站在民权县黄河故道林七水闸旁,发出感叹和誓言:“民权段的黄河故道是河南省唯一的国际重要湿地,这里太美了,是做康养产业的风水宝地,我一定要在这里谋篇布局大发展。”

这位雄心勃勃的企业家就是“浙商全国500强”“2020年度风云浙商”、全国康养产业领军人物——上海山屿海投资集团有限公司董事长熊雄。

熊雄本次民权之行是应官方之邀参加该县的“争创全国双拥模范城”大会并做主旨演讲。“两天来的考察,虽步履匆匆,但收获满满,民权是黄河故道上的一颗明珠,她有独特的林水自然资源、丰厚的文化底蕴、优越的交通区位优势,还有中原人口集聚的加持,在这里做‘康养+’产业,真是天时地利人和,我决定在民权大干一场。”

### “健康养老,做敢于吃螃蟹的人”

2009年,山屿海从海南自由贸易区一隅出发,开创了“山屿海度假”品牌,形成了山屿海候鸟式旅居度假新模式,为数十万中高端老年人群体创造候鸟式旅居生

活。2017年,紧扣“健康中国”的发展步伐,山屿海进行了战略升级,将“山屿海度假”品牌变更为“山屿海康养”,全面开启了康养多层次供给时代。

在熊雄看来,随着消费水平的提高,当代老年人已不再满足于单一的食、住、行等基础养老需求,娱乐、社交、陪伴等精神需求高居首位。基于此,山屿海提出了“健康养老生活创造者”的定位,大力衍生社交学习、康养理疗、情感关爱等多元生态产业。

眼下,山屿海从养、医、娱、学、食、居、游、住等多维度纵深推进,已逐步构建起完善的生态养老服务闭环。

### “干一行研究一行才能成功”

2018年,山屿海与浙江树人大学共同成立了“山屿海中国康养研究院”,围绕旅居式养老、寄居式养老、智慧养老、社区居家养老等新型养老领域,开展养老理论创新、养老服务产品设计、服务流程再造、服务模式示范、健康养老案例集成等健康养老服务体系研究。随着人口老龄化的加剧以及“健康中国”战略的推动,康养产业该怎么干,大部分从业者并没有清晰的思

路。山屿海的思路是“一个中心,多向驱动”,通过“全产业链+全服务链”双链组合互动模式,布局“大康养产业生态圈”。

### “康养产业,未来可期”

面对未来,熊雄信心满满,围绕“康养+”,他有很多小目标。

首先,做细康养领域,2023年他们会推出主打产品“排毒营”“健康营”“降四高营”等,通过饮食、健康管理等方式,让更多亚健康人群变得健康。

另外,他们还要推出面向家庭的“家建”套餐,“夕阳下,老人在茶园里漫步,孩童在竹林里嬉戏,不远处的家里炊烟袅袅,纯天然的食材已下锅……”这是熊雄对“家建”场景的描述。

此外,山屿海有一个“两个100”目标,就是会员当中“要有100个100岁的老人”,今年,还要在中原黄河故道布局康养项目。

已逾知命之年的熊雄,有“温度和力量”作为心中的光,加上洞察未来的远见,相信熊雄的在中原布局的康养项目一定能够实现。